

# 海曙:擂响高质量发展“战鼓”

2月23日,2024年海曙区教育工作会议在海曙区储能学校丽园校区召开。海曙区委教育工委书记、区教育局党委书记、局长陆云峰对2023年全区教育工作作了全面总结,并对2024年的教育工作作了部署和要求。

□现代金报 | 甬派记者 林桦 通讯员 李晨



会议现场。

2023年,海曙教育交出了一份“稳中有进、干中有为、难中求成”的高分答卷。海曙中学实现高起点独立办学;建成储能学校丽园校区、海曙第三外国语学校等校(园)5所,新增学位7860个;打造“曙雁”“曙师”“曙润”校长、教师、班主任成长体系,新培育正高级教师8名、市名师5名,携手前湾新区成立“学前教育共同体”,新增浙江省现代化学校10家,荣获国家级基础教育成果奖3项,教育品质不断提升。

2024年,海曙教育将坚持以高质量党建引领教育高质量发展,以“教育品质再提升”为主线,聚焦“卓越先行”深入实施六大行动,全面构建高质量教育体系、高品质育人体系、高效能治理体系,不断打造“专曙优学”名片。

开展“全域办优行动”,推动教育体系更高质量。进一步发挥市区共建合作办学机制优势,全力保障海曙中学

优质发展。

加速推进国家义务教育优质均衡区创建,力争通过复核评估,深化城乡教育共同体建设,持续推进四明片区学校研训质量提升专项行动,不断扩大城乡优质教育资源的覆盖面。

全域推进公办幼儿园集团化办园,推进公办幼儿园扩容增效,深化幼儿园等级提升行动,力争创成国家学前教育普及普惠区。

着力推动特殊教育优质融合,深入实施特殊教育第三轮提升计划,加大区域特殊教育社区融合教学推广力度,推动特殊教育向学前教育延伸。

开展“改革攻坚行动”,推动办学活力更迸发。切实发挥效实中学、海曙中学等优质示范高中的引领作用,持续巩固深化“效实中学+储能学校”合作办学机制,积极探索“海曙中学+”初高中共同体建设,有效扩大初高学段贯通培养的覆盖面。

开展“铸魂强身行动”,推动五育并举更有效。指导学校因地制宜打造育人品牌,不断形成特色立校、特色兴校、特色强校的“一校一品”发展格局,全年培育特色学校25所左右。

实施中小学课后服务优质工程,积极构建校内校外一体、线上线下并进、课堂课后协同的课后服务新模式。

加强学生身心健康,健全“教医体”协同监测机制,完善全流程网格化心理健康服务体系。

注重创新人才培养,建立科技活动常态化机制,持续深化“科技新苗”计划,实现创新人才早期培养的全链条贯通设计。

开展“队伍建强行动”,推动师德师风能更过硬。高标准建设后备校长人才库,完善校长全生命周期培育体系,搭建“曙雁HUI”校长成长多维平台,大力开展“雏雁训练营”“新校长沙龙”“未来大先生”培育计划等系列活动。

建立新时代卓越教师培养体系,加强教师区级统筹管理,深化“区管校聘”举措,不断优化学校师资结构。

加大教育人才招引力度,探索优秀毕业生招聘和高层次人才引进“绿色通道”,计划招录优秀事业编制教师200名左右、引进高层次人才10名以上。

抓实德育队伍,全面推进班主任梯度管理,完善“新秀班主任-骨干班主任-名班主任”三级专业成长体系。

开展“服务发展行动”,推动教育担当更彰显。计划建成鄞江镇初级中学迁建工程、雅戈尔中学扩建工程等5所校(园);持续做优入学入园服务,优化高层次人才子女入学优待政策,深化“长幼随学”服务,100%保障义务教育阶段符合条件的外来务工人员随迁子女就读公办学校。持续实施“共同富裕”招生计划。

# 鄞州:今年将办好三件教育大事

2月22日,2024年鄞州区全区教育行政会议在鄞州区首南街道学士小学召开。鄞州区教育工委专职副书记章建丰主持会议,鄞州区教育局党委书记姚平达对2023年全区教育工作作了全面总结,并对2024年的教育工作作了部署和要求。

□现代金报 | 甬派记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波



会议现场。

2023年,鄞州教育实干攻坚,奋力拼搏,取得不错的发展成绩。新增正高级教师9名、市名教师7名,新创省现代化学校12所,省二级以上幼儿园14所,全省教育现代化发展水平监测达到A等,全国学前教育普及普惠区和全国义务教育优质均衡发展区创建通过省级评估验收,再次荣获全省教育工作业绩考核优秀。这一年,鄞州教育局成功承办了全国学前教育成果推广交流会、全省中小学交通安全工作推进会、全省中小学班主任基本功大赛、全省小学生综合评估改革研讨现场会等重大活动,鄞州经验在全国全省推介。

2024年,鄞州教育将擦亮“鄞德未来”党建名片,深化主题教育学习,

打造一批独具鄞州教育特色的党建品牌,培育一批清廉文化品牌和优秀案例,再创4所以上省市级清廉学校。

为建设“阳光教师”队伍,培育新时代“阳光学子”,践行“阳光教育”理念,2024年,鄞州教育要办好以下三件教育大事:

优布局,推进资源供给侧改革。为解决中小学入学新生逐年增多给现有教育教学工作带来的挑战,鄞州将继续加快推进教育资源供给侧改革。开工建设后庙工业区块九年一贯制学校,竣工验收云龙中学迁建、金源路小学新建、余隘地块学校新建、塘溪镇九年一贯制学校改扩建、首南中学扩建等5项工程,新增学位7300余个,减少红色预警3所以上;建成A1-4、余

隘地块、鸣翠东著、映东华府、滨河鸣翠5所幼儿园,新增学位1800余个。推进粉末地块小学、前殷中小学等在建工程,优化钟公庙、潘火、邱隘片区的教育资源布局。

建队伍,擦亮“阳光教师”人才名片。加大名校校长、名教师、名班主任培养力度,力争2024年新增正高级教师4人、市骨干班主任8名、区级名教师90人以上。拓宽优秀毕业生招聘渠道,实施卓越储备教师引进“双百”计划,面向应届毕业生提前招录100名师范院校优秀毕业生、100名国内知名高校优秀毕业生。加强乡村教师培养,增加10所乡村教师专业发展基地学校。

创新高,力争摘取两大“国字号”招牌。围绕全国学前教育普及普惠区

创建、全国义务教育优质均衡发展区创建,力争在通过省级评估的基础上,2024年顺利通过国家级检查验收。以创建为抓手,补短板,强弱项。提升幼儿园非编教师收入水平,提升幼儿园舍文化和课程教学水平。不断提升学前教育普及普惠覆盖面,推进3所民办幼儿园转公,力争公办招生覆盖率达到78%以上,普惠性幼儿园招生覆盖率达到97%以上。利用有条件的幼儿园,举办更多托班,提供托位1800个以上,加快幼托一体化建设。力促义务段各校打造“双减”后轻负高质教育生态,推动教育质量、办学特色不断跃升,省中小学教育质量综合评价监测成绩名列前茅、省教育现代化发展水平监测成绩A等。